

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO X

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

DIRECCIÓN: BAILÉN, 41

ADMINISTRACIÓN: HURTADO DE AMÉZAGA, 38, 2.º, DERECHA
BILBAO, 6 DE JUNIO DE 1903

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. Corresponsal de Administración á Gerardo Revilla, Redacción al Director.

Número suelto, 5 céntimos



SEGUNDO CONGRESO

DE LA

Federación de Sociedades Obreras de Bilbao

CONVOCATORIA

Con arreglo á lo que determinan los Estatutos, el segundo Congreso de la Federación de Sociedades Obreras se celebrará en el Centro, Plazuela de los Tres Pilares, número 39, en el mes de agosto, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Trabajos preparatorios.
- 2.º Constitución del Congreso.
- 3.º Examen de la gestión del Comité.
- 4.º Proposiciones.

Presentadas por las Secciones

1.ª Conveniencia de constituir una Sociedad de socorros mutuos entre las diferentes entidades que constituyen el Centro Obrero. (PINTORES.)

2.ª Conveniencia de establecer, bajo la tutela de la Federación, una escuela laica, donde preferentemente reciban educación los hijos de los federados. (CARPINTEROS.)

3.ª Que la Federación de Sociedades Obreras auxilie moral y materialmente á la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya en la campaña que ésta tiene acordado emprender en favor del abaratamiento de los artículos de primera necesidad y en contra del gravoso impuesto de consumos. (MECÁNICOS.)

4.ª Que se nombre una Comisión que estudie la mejor forma de llevar á cabo todos los trabajos que juzgue oportunos para que á la mayor brevedad se construya un edificio destinado á Casa del Pueblo, siendo los gastos que con tal motivo se originen pagados por las distintas entidades que forman el Centro Obrero. (MECÁNICOS.)

5.ª Que quede abolido entre los federados el trabajo á destajo. (PEONES EN GENERAL.)

6.ª Para casos de enfermedad ó ausencia de los delegados del Comité, ¿no sería conveniente que éste se compusiera de dos individuos de cada Sociedad? (CARPINTEROS.)

7.ª Imposición de un correctivo á la Sección que dejare de satisfacer las cuotas así ordinarias como extraordinarias con la regularidad que precisa la buena marcha de la organización, entendiéndose como regular el mes corriente. Después se obrará enérgicamente con arreglo á lo estatuido. (CORDELEROS.)

8.ª Siempre que exista una huelga reglamentaria, el Comité deberá ponerlo en conocimiento de los delegados con dos días de antelación á aquel en que haya necesidad de hacer efectivas las cuotas, con el fin de que llegue oportunamente á conocimiento de las Secciones y éstas á su vez no se descuiden en sus deberes. (CORDELEROS.)

Propuestas por el Comité

1.ª Conveniencia de que las Secciones adquieran el mayor número de ejemplares del periódico LA LUCHA DE CLASES.

2.ª El Comité entiende de necesidad prohibir en absoluto que se insulte en el local del Centro á la Unión

General de Trabajadores por entidades ó individuos que á la misma pertenecían.

3.ª Considerando indigno el hecho de que los obreros en los períodos electorales se presten á los manejos de los políticos corruptores de conciencias, dejándose sobornar por agentes de candidatos enemigos de la clase obrera;

Considerando que el hecho de que algunos de los federados se presten á los manejos arriba expuestos, dice muy poco en favor de aquellos que los realizan y que de rechazo perjudica á la entidad á que pertenecen;

Considerando que cuantos realizan actos de esta naturaleza, pueden en caso de huelga prestarse á otros que perjudicaran á las Secciones que en tal caso se hallasen.

Este Comité propone al Congreso no consienta en absoluto el soborno entre los federados y que en el sentido referido se reformen los reglamentos de las Secciones.

4.ª Este Comité, en vista del exceso de fiestas obligadas que anualmente existen, las cuales en nada benefician á la clase proletaria, propone al Congreso la necesidad de que se solicite del Gobierno y diputados demócratas la supresión de las fiestas religiosas, exceptuando los domingos.

5.ª Habiendo algunas Secciones que se retraen al pago de lo que se adeuda con motivo de la última huelga surgida en Altos Hornos, por entender que en aquélla no funcionaban con regularidad y que por lo tanto no tomaron parte en los acuerdos que con motivo de la indicada huelga se tomaron, este Comité, no creyéndose competente para resolver lo expuesto, presenta el hecho á la consideración del Congreso, á fin de que acuerde lo que proceda.

**

REFORMAS Á LOS ESTATUTOS

Propuestas por las Secciones

Artículo 22 (ampliación). Agregar el siguiente párrafo:

No podrán contar con el auxilio voluntario, moral ni material, de la Federación, las huelgas que se declaren sin previa sanción del Comité. (CARPINTEROS.)

Art. 30 (ampliación). Todas las Secciones nombrarán un delegado suplente para los casos de enfermedad ó ausencia del efectivo. (CORDELEROS.)

Art. 30 (nuevo). Habrá una Comisión investigadora con el fin de comprobar los libros de las Secciones con el movimiento mensual de socios que las mismas acusen.

Esta será nombrada por el mismo Comité, al que expondrá las faltas que encontrara. (CORDELEROS.)

(Nuevo). Con el fin de que el Comité pueda cumplir sus deberes con la rapidez precisa en casos de huelga reglamentaria, todas las Secciones depositarán en la Caja un equivalente igual á lo correspondiente á las cuotas de huelga de dos semanas, con arreglo al movimiento habido en la fecha que se ha celebrado el Congreso.

Dicha cantidad se ajustará al estado numérico de socios que tenga trabajando la Sección respectiva en el

día que surja la huelga, reintegrándose ó abonando al Comité la diferencia que hubiere.

(Nuevo). En todos los casos, las Secciones que pretendan declarar huelga deberán contar previamente con la Junta Directiva de aquellas otras en que por circunstancias de similitud de oficio pudiera producirse el paro forzoso. Si las Secciones en que pueda producirse este paro aprobasen la huelga, deberán decidir al propio tiempo si los socorros que la Federación suministre habrán ó no de ser repartidos entre los obreros huelguistas y parados forzosos. (PEONES.)

(Nuevo). Ninguna Sección podrá admitir en su seno á individuos que no pertenezcan á su profesión, habiendo constituida Sociedad del oficio á que aquéllos se dediquen. (PEONES.)

Propuestas por el Comité

Artículo 40 (ampliación). Estos compañeros deberán dar cuenta de su gestión al Comité en los meses de abril, agosto y diciembre.

(Nuevo). El Comité de la Federación, así como las Sociedades de la misma, deberán hacer una constante campaña en pro del cumplimiento de las leyes de accidentes del trabajo y del trabajo de la mujer y el niño.

Bilbao, 4 de junio de 1903.

Por el Comité: *Dionisio M. de Aguirre*, secretario; *Hipólito Villanueva*, presidente.

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Galantemente invitados, asistimos el domingo último al mitin que celebró la Asociación de la Dependencia mercantil en el Instituto Vizcaíno para tratar del descanso dominical y de otros asuntos de importancia para la clase.

Todos los oradores que hicieron uso de la palabra expresaron un vehemente deseo de mejora por medio de la unión, ya que los patronos se niegan á concederles de buen grado lo que con tanta justicia piden.

Al acto se adhirió la Sociedad de Dependientes de Farmacia, que también pretende alcanzar mejoras de sus principales.

Sensible es que unos y otros dependientes—los de comercio y los de farmacia—se hallen apartados del Centro de Sociedades Obreras, donde encontrarían hermanos suyos de explotación que les ayudasen eficazmente en sus campañas.

Lo mismo los obreros de la industria que los del comercio y que todos aquellos que se hallan sometidos al régimen del salario, tienen intereses comunes que defender, y unidos deben estar en toda empresa encaminada á la obtención de mejoras que hagan menos penosa la situación en que se hallan colocados.

Ténganlo así en cuenta los dependientes de comercio y de farmacia y resuélvanse á agruparse con los hermanos suyos que en el Centro de Sociedades Obreras trabajan tenazmente por el bien de la clase obrera en general.

NOTAS SEMANALES

Está visto que en punto á frescura ó desahogo (dicho en castellano), *tupé ó sans façon* (dicho en francés) da tres y raya el señor Urquijo, diputado por las alcantarillas de Bilbao, á cualquiera que se le ponga por delante.

En la vista pública de su acta—vista que se celebró el domingo último en el Congreso—, el compañero Iglesias y el señor Azcárate demostraron como una y una son dos que el candidato de la coalición integro-carlista-bizkaitarra había apelado á toda clase de medios ilegales para salir triunfante en la pasada lucha electoral; pero el señor Urquijo, sin correrse ni picarse, con una cara más dura que el granito, sostuvo que su acta estaba limpia como una patena.

—Vengan actas notariales para demostrar que mi acta de diputado está sucia—decía el muy neo—, porque todo lo demás es perder el tiempo, y yo no estoy dispuesto á perder un momento más.

Así, con ese descoco, salió de la situación; y si le apuran un poco, pide una indemnización.

¿Pasará el acta del señor Urquijo? En este país pasan muchas cosas malas. ¡Pasa el gobierno del señor Silvela!..

**

Tengo á la vista un número del *Heraldo Alavés* en el que leo lo que á continuación copio:

Tenemos en nuestro poder varios periódicos socialistas que se ocupan de nuestros artículos dedicados á los perturbadores que en Vitoria quieren avasallar y tiranizar al obrero libre é independiente. Mañana contestaremos á esos escritos vacíos de lógica y sin razonamiento alguno. También hemos recibido confidencialmente noticia de quién es el *corresponsal* que desde Bilbao han enviado á esta los socialistas para que suelten majaderías y bolas estupendas.

Publicaremos mañana su nombre y los pseudónimos que ha usado y usa ese obrero cuando plumea en periódicos.

Pues nada, venga de ahí. No nos deje usted sin el rato de buen humor que quiere proporcionarnos.

¿A qué está uno?

**

¡Ah, la caridad...!

Leo en un periódico que días atrás apareció un pordiosero muerto de hambre en un solar de una calle céntrica de Madrid.

No me extraña que muriera el pobre de inanición. Me extrañaría que hubiera muerto de una indigestión.

**

El domingo se celebró en Baracaldo un mitin republicano.

Y un señor Escudero, exanarquista, tuvo el valor de decir que la República redimirá á la sufrida clase trabajadora.

Pudo citar ejemplos de lo que ocu-

re a los trabajadores en países regidos por la forma de gobierno republicana; pero se los guardó para mejor ocasión, como se guardó su mejor jerez el cosechero del cuento.

Y es que el señor Escudero continúa discurrendo tan anárquicamente como antes de ser republicano.

¡Ah, pues también otro de los oradores que abusaron de la palabra en el mitin dijo que el partido republicano ampara la causa del obrero!

Y el que esto decía fué agente electoral de candidatos monárquicos en pasadas elecciones.

Si no fuera porque estoy de mal humor, soltaría la carcajada.

* *

El lunes dirigió el exvicario de Zarauz a la Diputación de Bilbao un telegrama que decía así: «Téngase cuidado en estos tres días.»

¿Sólo en estos tres días?

Siempre hay que tener cuidado y estar con ojo avizor, porque, si no, a lo mejor se la dan al más pintado...

¡Sí, señor!

LAS ELECCIONES EN BILBAO

Con este título ha publicado *La República*, de Bilbao, un artículo que hemos de reproducir en estas columnas, por la procedencia que tiene, nada sospechosa de parcialidad en el presente caso.

Dice así el artículo:

«No pensábamos entrar a tratar este tema, porque peor es meneallo; pero ya que hay individuos que con ánimo torcido han dado datos falsos al valiente periódico republicano *El País*, nos creemos obligados a decir nuestra opinión muy alto y de modo que no deje lugar a dudas.

No presentando candidato propio el partido republicano, los que sostenemos estas ideas salvadoras, sólo teníamos a seguir dos caminos: ó retraernos en absoluto, ó votar por el candidato liberal que no fuera monárquico. ¿Había algún candidato que fuera liberal probado y que no fuera de la recua monárquica? Si, Pablo Iglesias, el que une a esas condiciones la de ser defensor de la clase proletaria, tan amada siempre por los republicanos sinceros. No había, pues, duda alguna; ó retraerse, ó votar a Pablo Iglesias. Este era el dilema al no tener candidato propio.

Sin embargo, hubo personas que ostentando cargo en nuestro partido creyeron que podían aconsejar se votara a un monárquico, silvelista y clerical.

Ignoramos si personas que opinen así han sido las que han sorprendido la buena fe del luchador periódico madrileño y le hayan hecho creer que por culpa de Pablo Iglesias no salió el pseudo-liberal Alzola.

El leader socialista estaba ya presentado como candidato liberal y socialista cuando a algunas personalidades de la Villa se les ocurrió dividir las fuerzas liberales presentando a un conservador monárquico.

El fin era dar fuerza a los ministeriales, y los medios la corrupción del sufragio y del cuerpo electoral por medio del dinero.

¿Era posible que republicanos defensores de la virtualidad de las conquistas democráticas, fundadas en el sufragio universal, ayudasen a los corruptores monárquicos, a esos viles falsificadores de la democracia?

Hemos sido una excepción en España. En todas las capitales importantes se han presentado nuestros correligionarios con candidatos propios, con las frentes levantadas, sin dar un

céntimo, ostentando sus levantados ideales.

No es exacto que los republicanos donostiarras hayan ayudado a los monárquicos en esta elección; ha sido a la inversa.

Verdad es que los republicanos navarros han trabajado por los liberales monárquicos; pero no sin declarar antes que al no tener candidato propio, si hubiera habido alguno que ostentara el título de candidato obrero, para él habrían sido los sufragios y los trabajos republicanos.

Precisamente lo contrario de lo que se ha hecho en Bilbao donde, había candidato obrero y se anduvo buscando con candil un conservador monárquico para darle los votos y aconsejar su elección.

Las verdades nos gusta decir las claras y que las ropas sucias se laven en casa.

Respecto a que por qué se retiró Pablo Iglesias, es asunto que compete contestar a los socialistas (1).

¿Y por qué se retiró Alzola?

Nada hemos de decir de las malévolas suposiciones de que a Pablo Iglesias le valió mucho dinero la elección de Bilbao. Si todas las veces que se ha repetido esa sandez hubieran llevado razón, hoy tendría Iglesias unos 194.000 duros.

¡Parece mentira que así se quiera apartar al partido republicano vizcaíno de sus amigos naturales, de los avanzados, de los que han declarado que en la hora suprema ellos formarán la vanguardia, para echarlos atados de pies y manos en brazos de cuatro caciques sin fuerza en la opinión, corruptores del sufragio, clericales y monárquicos!!

A los socialistas tenemos que decirles algunas verdades amargas, pero para poder hacerlo precisa que antes reconozcamos nuestros yerros.»

DIABLURAS

Reventad de risa. A la de una, a la de dos, a la de... Pues nada, que me ha cazado el demonio. Lo dice *La Patria*, que debe de ser su íntimo para saberlo antes que yo.

¡Admirable mentalidad! Los nacionalistas, que mamaron bien su lema, siguen por lo visto oliendo a azufre como cualquier bárbaro frailote de la Edad Media.

Yo sabía que el demonio era masón, racionalista, protestante... Ahora resulta que es también socialista. Pues, chico, venga un abrazo, ¡Fuerte, fuerte!

Una tal *Filo* ha descubierto además que el marino tiene «amplias horas de ocio». Como que no trabaja más que *doce horas diarias!* Así es que yo, durante las otras doce y con ayuda del diablo, sin necesidad de dormir, de comer, de lavarme y otras menudencias, me atraqué de ciertas lecturas... y héteme socialista.

El que quiera inflarse, que pase. Y para colmar mi hermoso buen humor, ese *Filo*, que no *fila*, me acusa jesuíticamente de estar inactivo. Lo que duele es algo muy contrario a mi inactividad.

De todos modos, *Filo* y tantos otros piadosos personajes tienen de seguro la culpa de que por la mía, de manifestar libremente mi sentir, esté en cierta manera inactivo. Ya sé que hoy, y más en esta tierra de la libertad, el lujo de no ser hipócrita cuesta mil amarguras. Ya sé que los mismos que antes me daban la mano de amigo, me niegan ahora condiciones materiales de existencia.

No puede evitar el que esto escribe

(1) Nosotros hemos dicho ya por qué fué retirada la candidatura del compañero Iglesias.—Nota de la Redacción de LA LUCHA.

que haya seres mezquinos en el mundo. Justamente *Filo*, en vez de atacarme, dignificame citando una de tantas contrariedades que me oponen mis enemigos.

Vaya, me pongo serio. ¡Serio con esa gente que se las pela huyendo de las cornadas del demonio!

TOMÁS MEABE.

PARA LOS PATRIOTAS

Un amigo mío, cuando juega al tresillo y el que es *mano* dice «juego», si él tiene cartas para un solo contesta: ¿Y no se puede estirar eso?

Esta misma preguntilla hago yo ahora a los patriotas. ¿No se puede estirar eso? Porque es el caso que el patriotismo es algo que se estira y cuya dilatabilidad queda paralizada, por ignorancia, al llegar a ciertos límites.

El patriotismo es amor al lugar donde se nace, ya éste sea aldea, pueblo ó población. Los patriotas, generalmente, dilatan ese amor extendiéndolo unas veces a una porción de aldeas, pueblos y poblaciones que componen una región, y otras veces a unas cuantas regiones que forman una nación. A la par, ese amor que los patriotas extralimitan del sitio de nacimiento a otros sitios donde no han nacido, llamados región ó nación, dejándolo reducido a esos límites mezquinos por carencia de buen pensar.

¿Qué dice la doctrina bizkaitarra? Los vascongados no deben concretar su amor patriótico al lugar de nacimiento. Han de dilatarlo a otros extraños que formen parte de las provincias vascongadas. Un amor que se estira.

Y la doctrina del patriota español, ¿cuál es? Todo español ha de sentir amor a múltiples lugares, aunque para él sean desconocidos, denominados España, en cuyos límites morirá el amor de los españoles patriotas. Dilatación de amor, puntapié a la lógica y de Juan a Pedro no va un dedo.

Pero eso se puede estirar. Siendo, como es en realidad, el patriotismo una extensión de cariño de un lugar a otros, titulados región ó patria chica, ó regiones ó patria grande, nada más razonable que estirarlo a toda la tierra, que no es otra cosa que un gran número de lugares llamados aldeas, pueblos, regiones, patrias chicas y patrias grandes.

FERNANDO ALCÁNTARA.

SOBRE UNA DENUNCIA

El señor administrador del Manicomio de Bermeo nos ha dirigido la siguiente carta:

«Señor director de LA LUCHA DE CLASES, Bilbao.

En el número anterior de su digno semanario, y bajo el título de «Abandono criminal», aparecen cargos contra los empleados de este establecimiento, cargos que en nombre de todos los empleados he de rechazar, asegurando a usted, y probándole con los documentos y registros que obran en esta Administración, que aquí, en el momento de fallecer un alienado, se comunica oficialmente su muerte a quien corresponde, sin que se haya dado un solo caso de olvidar ese requisito por esta Administración.

Con este motivo, y dando a usted gracias anticipadas en nombre de todos los empleados de este Manicomio provincial, se ofrece de usted afectísimamente s. s. q. l. b. l. m.—El administrador, *Eladio Elorriaga*.

Dispénsenos el señor Elorriaga si le decimos que se halla equivocado al afirmar que en el escrito titulado «Abandono criminal» aparecen cargos

contra los empleados del Manicomio de Bermeo. Los cargos resultarán para quien sea culpable. ¿Se hallan dichos empleados exentos de responsabilidad en este caso concreto? Pues la culpa es de la Diputación, ó del Ayuntamiento de Bilbao, ó de quien tenga el deber de cumplir con las familias de los alienados que fallecen.

Y esto es lo que se trataba de demostrar en el escrito de referencia.

Nada más.

À MI MADRE

Querida:

Tú lloras y andas diciendo que yo estoy perdido porque me hice socialista. Querida madre, antes de condenarme escúchame. ¡No seas como los fariseos que condenaron a Cristo, a quien tú adoras, sin oírle! Escúchame... Yo te quiero demasiado para callarme ante tus quejas, que me entristecen y me lastiman el corazón. Pa que mi alma, mi vida, lleguen a pertenecer a la fe que vino a esparcir esperanzas en mi corazón y mi mente, necesito tu aprobación, y tú eres demasiado buena é inteligente para no llegar a comprender que mi ideal es un ideal santo, justo, noble...

Madre, escúchame.

¡Cuántas veces tú has maldecido esta tierra que te ha negado todas las dulzuras deseadas por tu espíritu, lleno de bondad y de amor!

Tú soñaste, cuando en tu mente empezó a germinar la razón, tú soñaste el amor hacia el hombre que te hubiera querido, hacia tus hijos, hacia el prójimo... Y la realidad, ¿qué es lo que te ha concedido?

Todas las amarguras, los sufrimientos, los desengaños, los sacrificios que constituyen el tejido de tu vida; ¿no te han hecho comprender que la vida que nosotros, los hombres, en la actualidad llevamos, no puede ser una vida de felicidad, de amor y de bien?

Tú has obrado siempre honradamente, y la vida te ha recompensado con desesperaciones; tú has amado a todos con pureza de espíritu, y la vida abrió lastimosas heridas en tu corazón; tú has trabajado durante una época, y la vida te pagó con privaciones; tú has criado hijos que hubieran debido ser tu orgullo y tu esperanza, y la vida impide que ellos puedan, a pesar suyo, rodearte de las felicidades que desearían y que tú necesitas... Esta existencia es la de todas las otras madres, hermanas tuyas. Todas sufren, ¡todas, todas! También cuando rien, también cuando parece que gozan de holguras materiales, sufren, ¡sufren siempre!

Es porque saben que nada hay de durable y cierto en esta vida—ni la riqueza—, y que en un minuto las risas se convierten en lágrimas, y que un momento de gozo es pagado por todos con largas, interminables aficciones... Y tiemblan por sus hijos. ¿Y eso por qué? ¡Contéstame, madre! ¿Por qué no hay felicidad? Crees acaso que el hombre ha nacido con el pecado original de la infelicidad y que esta tierra es la palestra donde un dios cruel impone a los hombres ejercicios dolorosos, horriblos, para que se ganen las felicidades existentes más allá de la tierra, donde la mirada y los sentidos se pierden en la nada?

¡Oh madre, querida madre, escúchame! Yo te diré el origen de todos los dolores, de tantas maldades.

Los hombres sufren porque no viven como hermanos, sino como seres en lucha los unos contra los otros con el fin de apropiarse cada cual la mayor cantidad posible de bienestar material para vivir. Y por esta lucha—que es la negación de todas las tendencias humanas—los hombres se con-

vierten en fieras, pisoteándose los unos á los otros, convirtiendo la tierra en un solo campo de continuas y generales batallas. Los vencedores son los que después, declarándose más fuertes, usurpan todas las riquezas, sujetando á todos los vencidos. ¡He aquí las causas de todas las enfermedades sociales, de todos los dolores y lágrimas de la Humanidad!

Ahora bien: piensa, madre: si fuera posible hacer cesar un estado semejante de cosas, ¿no sería hermoso y humano?

Si en vez de luchar los unos contra los otros, los hombres lucharan juntos para el mayor bienestar de cada cual, ¿no sería mejor? Si en vez de existir pisoteadores y pisoteados, entre los hombres reinara la fraternidad, ¿no sería preferible? Si en vez de contribuir cada sér á hacer infeliz á su semejante, todos lucharán para la felicidad de todos, ¿no desaparecerían las causas de todas las tristezas, las maldades, las aficciones? Si todos pudieran disfrutar de las riquezas con las cuales la Naturaleza rodea al hombre, ¿no desaparecerían todas las causas que generan las miserias y los sufrimientos?

Todo esto desean los socialistas y constituye su ideal lejano; y ¿te parece, madre, que sean justificadas tus quejas, tus lágrimas y que yo me haya perdido por haberme hecho socialista?

No, tú también deberás aceptar nuestro ideal, que nos empuja á luchar en el presente, para conquistar más pan para nuestras familias, más libertades para todos los pueblos, más educación para todos los hombres, mejor porvenir para nuestros hijos!

Tú sabes cuánto has debido luchar y sacrificar para criarnos á nosotros, tus hijos, y sabes también cuánto sea necesario para vivir y mejorar nuestras condiciones.

Ahora bien: es por eso por lo que yo me hice socialista. ¿Y tú lloras?

No, madre. Tú, como hacen todas las madres de buen corazón, en vez de llamarme perdido y llorar, tienes el deber de besarme, y alentarme en la lucha santa emprendida por los humildes contra los poderosos, por los explotados contra los explotadores. Tu corazón, una vez iluminado por la luz de la verdad, estaría con nosotros en nuestra lucha, y tú también serás socialista.

FULANO.

AIRES DE FUERA

INGLATERRA

El mitin de Londres en favor de los negros

Ha sido una hermosa manifestación de los sentimientos humanitarios que animan á los hombres del Partido Socialista Internacional.

El ciudadano Keir Hardie expresa el objeto del mitin en estas palabras: «Protestar del trato infame que sufren los pueblos de raza negra, especialmente en el Africa Austral y Ecuatorial.»

Algo escribí hace unas semanas acerca de los procedimientos empleados por los capitalistas para sujetar á los negros del Congo «á la gran ley del trabajo».

Hardie, en términos que desgarran todo corazón sencillo y bueno, ha mostrado la situación tristísima de los indígenas sometidos á ingleses y boers. La esclavitud, una esclavitud hipócrita, reina en las regiones civilizadas por los europeos.

Emilio Vandervelde, diputado socialista belga, ha pronunciado un brillante discurso:

«A los socialistas de todos los países—ha dicho—cumple denunciar las atrocidades de los especuladores de hombres. Uno de los artículos de nuestro programa es la defensa de los oprimidos sin distinción de razas.

Mientras el régimen capitalista se mantenga en pie, será imposible poner fin á las

iniquidades coloniales. En Benadir, colonia italiana, la Compañía Milanese ha establecido la esclavitud. Alemania, Francia, Bélgica son consentidoras de mil crueldades. Inglaterra puede vanagloriarse, entre otras muchas cosas, del hambre en la India, de las matanzas de matabeles y del sistema de trabajo forzado en las minas del Transvaal.

... Luchemos por impedir, no solamente la explotación del negro por el blanco, sino toda explotación del hombre por el hombre.»

En dicho mitin han usado de la palabra dos negros, uno de ellos nacido en la región del Níger y que actualmente ejerce en Londres la profesión de abogado.

ALEMANIA

Una vez abolidas las leyes de excepción, parece que los socialistas alemanes debieran gozar de los mismos derechos que los demás ciudadanos del imperio. En la práctica, empero, tales derechos son puramente ilusorios.

Así, en las escuelas oficiales, Guillermo II ha establecido clases de antisocialismo. La administración militar, por su parte, prohíbe á los soldados acudir á los mitines socialistas. Otras mil medidas vejatorias demuestran á las claras el miedo que produce la propaganda obrera.

Para remachar el clavo, los clericales se portan lo mismito que en España. Ahí va un botón:

«En Dyloken, pueblo de las cercanías de Oppeln (Alta Silesia), el párroco católico se ha negado á dar la absolución á un fabricante porque permitía trabajar en sus talleres á varios obreros socialistas.»

Después de leer esto, gritemos con los frailotes insurrectos de Francia: ¡Viva la libertad!

ESTADOS UNIDOS

Los capitalistas yanquis son el mismísimo demonio. Como que han llegado á concentrar en sus manos la fabricación de ídolos para la China!

Le *Christian Herald* se pregunta con extrañeza cómo sus compatriotas son tan desaprensivos, hasta el punto de propagar la idolatría. ¿Qué dirán—prosigue—los que se esfuerzan por borrar el culto de los ídolos, que nuestros misioneros americanos, al ver llegar de su patria grandes cargamentos de Budhas, Krishnas y Sivas?

Los misioneros dirán lo que quieran. Pero los chinos no hallarán diferencia notable entre sus ídolos y aquellos que los católicos les ofrecen.

¿Cuestión de forma!

RUSIA

Los obreros sin pan pueden consolarse reflexionando que sostienen una brillante lista civil. El cargo de emperador de Rusia, por ejemplo, hace ganar á Nicolás II 405 pesetas por minuto de trabajo, suponiendo una jornada de seis horas diarias. En cambio, el hambre y la miseria se ceba en las estepas y las ciudades, pobladas de seres incultos, semisalvajes, llenos de groseras supersticiones.

¡Y cuidado que nadie levante el gallo! Hace cinco ó seis años, sabedores los funcionarios rusos de que los socialistas de los puertos del Mar Negro se aprestaban á celebrar el 1.º de mayo, organizaron desórdenes antijudíos. Pero los obreros deshicieron por fortuna esta diabólica maniobra.

Ultimamente, el conde Chouvaloff, prefecto de Odessa decía á los trabajadores hebreos: «Si aquí se festeja el 1.º de mayo, provocaré desórdenes antijudíos.»

Lástima que no tengamos aquí un puñado de judíos para que los poderosos de Vizcaya puedan provocar también desórdenes. Ciertamente hacen lo posible al objeto de que los obreros se aborrezcan mutuamente por el simple hecho de haber nacido aquí ó allí, ó creer en este ó en el otro Dios, ó tener el cráneo así ó asao.

La culpa de no haber judíos la tiene el clero que los expulsó de España, siguiendo las máximas del dulce Jesús; sí, el mismísimo clero que hoy patatea porque se le expulsa de Francia. Siquiera los clericales rusos, la canalla antisemita, se conforma mandando á los hebreos al otro mundo, como ha sucedido en Kichineff.

COSMOPOLITA.

MUNICIPALERÍAS

Como nombramientos
había en cartera,
las latas, es claro,
fueron de primera.

Tratábase de que el Ayuntamiento asistiese en corporación, «según costumbre inmemorial», á la procesión del Corpus Christi, y el compañero Cerezo manifestó que los concejales socialistas eran opuestos, según costumbre también, á la asistencia con carácter oficial. Vaya particularmente el que quiera—vino á decir—y que con su pan se lo coma.

El señor Sainz Vizcaya dijo que los liberales, considerados como no católicos por las gentes de sacristía, no debían hacer el juego á los reaccionarios.

El señor Merladet, como buen bizkaitarra, abogó por la asistencia, y el señor Fatrás, como mal liberal, hizo lo propio.

El compañero Carretero: Aquí nadie puede obligarnos á que vayamos atados al carro de la reacción.

El republicano (?) señor Ituarte protestó contra estas palabras de Carretero.

Y fué aprobada la asistencia contra los votos de los concejales socialistas y de los señores Sainz Vizcaya y Aréizaga.

La Comisión de Industrias proponía, de conformidad con el tribunal examinador, el nombramiento de don Manuel Mimenza para el cargo de inspector de suscripciones del servicio de aguas.

Y en voto particular proponía el compañero Merodio que se declarase desierto el concurso y se celebrara otro nuevo por no reunir las condiciones exigidas ninguno de los proponentes.

Los compañeros Nájera, Merodio y Salsamendi combatieron el informe por entender que el propuesto por la Comisión para ocupar la plaza carecía de condiciones, toda vez que no tenía conocimientos bastantes para el cumplimiento de su deber y padecía de una afección á la vista que le impediría muchas veces dedicarse al servicio. Manifestaron además que en las pruebas hechas para el examen había estado el señor Mimenza muy por debajo de otro aspirante presentado al concurso.

Los señores Zarauz, Ituarte, Sarasola, Fatrás y Merladet defendieron el informe sin alegar razones que convencieran á nadie más que á los que estaban predispuestos á nombrar inspector al señor Mimenza.

El señor Sainz Vizcaya y el compañero Lasheras se expresaron también en sentido favorable al voto particular.

Este fué desechado por quince votos contra diez y aprobado el informe.

A ser francos los quince votantes de la mayoría, hubieran dicho á los otros diez:—No se cansen ustedes, porque esto es pan comido.

Y nos hubieramos ahorrado una lata.

Pero las latas venían enredadas como las cerezas y se deparó otra.

Proponía la misma Comisión para ocupar la plaza de cantero al servicio de la fábrica del gas, en vista del dictamen del tribunal, á don Celestino Aramberría.

Y Merodio y Nájera, en voto particular, proponían para dicha plaza á don Fernando Azcue.

Los compañeros Merodio, Carretero, Nájera y el señor Fatrás se esforzaron en demostrar que Azcue era el que tenía más méritos para ocupar la plaza.

Pero los señores Gandiaga, Zarauz, Sarasola, Ituarte y Meladet no fueron de la misma opinión que los anteriormente citados, y consiguieron, no precisamente por la fuerza de su argumentación, que fuera desechado el voto particular por trece votos contra doce y aprobado el informe.

Un detalle curioso. Se reía el público del pintoresco lenguaje del señor Gandiaga, y el señor Sarasola, á quien esto le pareció mal, dijo dirigiéndose á la presidencia:—No debe consentirse que el público se ría de quien no habla correctamente una lengua que es extraña á su país.

La intención de estas frases adivino... Es que el señor Gandiaga hablaba en chino.

Después de manifestar el compañero Lasheras que no era justo que el pueblo pagase torpezas ajenas, fué aprobado, con los votos en contra de los concejales socialistas y del señor Fatrás, un informe en que la Comisión de Fomento proponía que se aprobase el dictamen emitido por los peritos designados para fijar las pérdidas sufridas con motivo de la paralización de las obras de las escuelas de las Cortes y el abono de la suma de 11.677,50 pesetas al contratista.

El compañero Lasheras explanó una interpelación para advertir los peligros á que se hallaban expuestos los niños abandonados en la calle y para solicitar que fueran más vigilados por parte de la guardia municipal para evitar así muchas desgracias. Preguntó además por el estado en que se hallaba el proyecto de parque de San Francisco.

Con respecto á este último punto le contestó el señor alcalde que el asunto se hallaba á la resolución del ministerio de la Guerra, y en cuanto á los peligros que corrían los niños haría cuanto pudiera por evitarlos.

El compañero Cerezo dijo que en otra ocasión propuso en el seno de la Comisión á que pertenece que hubiera guardias municipales encargados de vigilar las márgenes de la ría para evitar accidentes, que así se hizo y que después ha quedado sin efecto lo que él propuso.

El señor alcalde prometió tener en cuenta todas las indicaciones hechas. Y se acabó el percal.

SUSCRIPCIÓN

abierta por el Comité de la Federación de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya á favor del compañero José Guénaga, sentenciado á la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y ciento cincuenta pesetas de multa.

	Pesetas
Suma anterior.	388,30
SEVILLA	
J. G.	0,50
MÁLAGA	
Francisco Jerez, 0,30; José López Camacho, 0,25; Antonio González, 0,25; Salvador Pérez, 0,25; Antonio Zambrana, 0,25; Antonio González Vega, 0,25; Francisco Solero, 0,25; Rafael Salinas, 0,30; José Muesa, 1; Heliodoro Asencio, 0,25; José Guerrero 0,50; «La Uva» Sociedad de Agricultores, 2; Martín Gómez, 0,10; Recolecta obtenida en la noche del 18, celebración de la Commune, á su favor, 6,15.—	
Suma	12,10
Total.	400,90

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

PARA LOS PRESOS Y HERIDOS EN LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES DE 1903.

Pesetas

Suma anterior. 195,80

Recaudado por Cerezo

Gregorio García, 1 peseta; Cipriano Infante, 0,25; Benito Sangüesa, 0,25; José Gómez, 0,25; M. P. P., 1; Chorré, 1; Alvarez Aredo, 0,50; Pablo Hernández, 0,75; Tres panaderos, 0,70; Gregorio Perujo, 1; Máximo Gortázar, 0,50; Feliciano Aznar, 1; Julián Martínez, 0,50; C. Beascochea, 0,50; Fidel Villar, 1; El niño I. Bermejo, 0,50; Juan Crespo, 0,50; Cosío, 1; José Pérez, 0,40; N. Aulestia, 1; Dolores Cerezo, 0,50; Salútregui, 0,25; Guillermo Gómez, 1; Jerónimo Gómez, 1; Un compañero, 2; Salútregui, 0,25; A. Palos, 1; Villar, 0,45; V. P., 0,50; G. Barrio, 0,35; M. M., 0,25; D. Arechavala, 0,30; Uno, 0,85; Un amigo de Maura, 0,50; Matías y C., 0,70; Pedro Urquía, 0,50; Cuesta, 1.—Suma. 23,60

Total. 219,40

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros panaderos recuerda por nuestro conducto a los individuos pertenecientes a dicha organización, el deber en que se hallan de cumplir el artículo 3.º del reglamento, si no quieren que se les prive de sus derechos de asociados.

Hoy por la mañana habrá salido con dirección a Santander un delegado de la Sociedad de Marineros Fogoneros de esta villa.

Su salida está relacionada con asuntos de vital interés para las Sociedades marítimas de ambas localidades.

El Comité de la Federación de Sociedades Obreras ha nombrado una Comisión con el fin de que organice una velada para subvenir a los gastos originados con motivo de la fiesta del 1.º de mayo.

Parece ser que los trabajos de la Comisión van muy adelantados y que muy en breve se celebrará la velada.

El objeto de ésta nos hace creer que la concurrencia será muy numerosa.

La Alcaldía de esta villa ha dirigido una circular al Comité de la Federación de Sociedades Obreras con el fin de que se abra entre éstas una suscripción destinada a las Colonias escolares.

La Sociedad de Obreros peones en general celebrará un mitin de propaganda el jueves próximo, a las diez de la mañana, en el Circo Gallístico de Achuri.

En el acto harán uso de la palabra varios individuos de la Federación local.

La falta de espacio nos impide dar a conocer en este número una carta de San Julián de Musques y otra de La Arboleda que hemos recibido para su publicación.

Erandio

El mitin anunciado para el domingo último por la Sociedad de Obreros de la ría de Erandio, Luchana y Baracaldo, y que fué suspendido a causa de la lluvia, se verificará el próximo domingo, 7 del actual, a las diez de la mañana, en el domicilio de dicha Sociedad, Tartanga, 33, bajo.

La misma Sociedad cita a su cobrador Manuel Pérez, en cuyo poder se halla el libro talonario y el dinero correspondiente a varios recibos, para que se presente a rendir cuentas en el domicilio social.

La Arboleda

El día 30 de mayo último quedó constituida en este punto una sección de la Sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya, siendo nombrada la siguiente Junta Directiva:

Vicente Martínez, presidente; José Pé-

rez, vicepresidente; Cosme Salgado, secretario; Ignacio Romero, vicesecretario; Plácido Pereda, tesorero; Saturnino Sanz, contador; Antonio Borque, Miguel González, Ramón García y Esteban Cabezas, vocales.

Comisión revisora de cuentas: Prudencio González, Pedro Vega, Inocente Hernández, Gustavo García y Manuel Sanz.

Logroño

Pronto quedará constituida definitivamente la Agrupación Socialista.

Santander

La Sociedad de Impresores, Litógrafos y Encuadernadores ha experimentado en estos últimos días gran crecimiento, habiéndose dado ya de alta en sus filas casi todos los que permanecían alejados de ellas.

La Junta Directiva de la misma Sociedad ha acordado hacer público que en adelante cuantos tipógrafos piensen trasladarse a aquella capital, en la creencia de que allí hay escasez de brazos—lo cual no sucede hoy—, dejen de efectuarlo sin antes consultar con la expresada colectividad, pues de no hacerlo así sufrirán los perjuicios consiguientes.

La Sociedad de Trabajadores del Muelle ha conseguido sin lucha que la jornada de trabajo sea de nueve horas y media, en vez de diez y media, que eran las que antes regían.

En Castro Urdiales se ha constituido la Sociedad de Obreros peones, la cual se propone ingresar en la Unión General de Trabajadores tan pronto como se halle en condiciones para ello.

Desea la misma Sociedad mantener relaciones con las demás Sociedades de resistencia del oficio.

La correspondencia al secretario del exterior, Antonio San Miguel.

Vigo

Ha quedado solucionada la huelga de soldadores mediante una satisfacción que han dado los dueños de fábricas a los obreros respecto a las cláusulas de la escritura que sirve de base al Sindicato que tienen constituido. Los fabricantes manifestaron en una entrevista celebrada con una comisión de soldadores, que la escritura, que sólo conocían los obreros por el extracto que ha publicado la Prensa, en nada coarta la libertad que tiene el operario de salir de una fábrica cuando le plazca, como el patrono de darle ó no trabajo, con lo cual está garantida la libertad individual que tiene derecho a disfrutar todo ciudadano, sea patrono ó sea obrero, sin que pueda haber documento que la destruya, porque se opondría a todo derecho.

La huelga duró siete semanas y media y alcanzaba a quince fábricas.

Barcelona

Ha terminado, mediante un arreglo honroso para ambas partes, la huelga que los obreros tipógrafos sostenían en la imprenta de Ortega.

Con el propósito de organizarse en Sociedad, se han reunido en gran número los obreros dedicados al ramo de la cestería.

En la expresada reunión discutióse un proyecto de Estatutos presentado por la Comisión organizadora, la cual se propone activar los trabajos para que cuanto antes sea un hecho la organización de los obreros todos del arte.

Mediante un arreglo beneficioso para los trabajadores, ha quedado solucionada la huelga de los obreros estereros.

Van muy adelantados los trabajos para organizar en Sociedad de resistencia a los agricultores de Calella.

Madrid

El Comité Nacional de nuestro partido ha dirigido a las Agrupaciones Socialistas y a las Sociedades de resistencia una circular en la que les recomienda que protesten contra las reaccionarias modificaciones que el Gobierno pretende hacer en la administración local.

El número antecedido de EL SOCIALISTA fué denunciado por supuestos ataques a la guardia civil.

Que los tricrónicos le sean leves al órgano central de nuestro partido.

Se realizan trabajos para organizar a los

dependientes de los salones de limpiabotas y a las obreras sastras.

Alicante

Han principiado los trabajos para organizar en Sociedad de resistencia a las obreras preparadoras de calzado.

La Sociedad de Costureros de Elche ha publicado un manifiesto en el que se hace constar el origen, desarrollo y estado que actualmente alcanza la huelga que dicha colectividad sostiene y los móviles que impulsan a los patronos, quienes tratan por todo los medios de destruir la organización de los obreros del oficio.

Valencia

Ha quedado constituida la Sociedad de Dependientes del Resguardo de Consumos.

La Sociedad de Aserradores y Afiladores ha conseguido un nuevo triunfo en la demanda que tenía formulada al industrial señor Pardo, y que había dado lugar a la declaración de huelga de los trabajadores del taller de dicho patrono.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de carruajes de lujo, mediante la concesión de algunas ventajas que la unión de aquéllos ha conseguido arrancar.

REUNIONES

Agrupación Socialista de Las Carreras

Esta Agrupación celebrará asamblea general extraordinaria hoy sábado a las ocho y media de la noche, en su domicilio, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Si es conveniente aumentar el número de luces eléctricas para el servicio del Centro.

2.º Lectura de las cuentas, ingresos y gastos, correspondientes al día 1.º de mayo. Se recomienda la más puntual asistencia a todos los afiliados.

Sociedad de Barrenadores de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general el día 8 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, calle de Santa Bárbara, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de las cuentas.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Gestión de la Junta Directiva.
- 5.º Proposiciones generales.

PUBLICACIONES

El sumario del número 11 de la importante REVISTA SOCIALISTA, que acaba de publicarse, es el siguiente:

Crónica, por *Emegele*.—El «realismo ingenuo», por el Dr. Juan B. Justo.—Notas para la historia del Cristianismo primitivo, por Federico Engels.—El Socialismo en los campos, por R. G. Ormaechea.—El triunfo del trabajo, por Antonio Leyssen.—La huelga de tipógrafos de Roma, por J. Grassi.—La Justicia de la Humanidad, por Juan Jaurés.—El movimiento obrero en España: Santander, por Isidoro Acevedo.—Caricatura: El sueño de un socialista.—Continuación de la obra de Marx *Revolución y contrarrevolución*.

Se suscribe en la Administración, Mendizábal, 6, Madrid.

**

Abono del maíz.—Acaba de publicarse un folleto en el que se dan instrucciones sobre el cultivo y abono del maíz y se insertan varios ensayos demostrativos de la eficacia del abono químico completo con nitrato de sosa. Dicho folleto lo envía gratis a quien lo pida la Delegación Hispano-Portuguesa del Permanent Nitrate Committée, plaza de Cajeros, 6, Valencia.

**

Abono de la cebolla.—La Delegación hispano-portuguesa del Permanent Nitrate Committée ha publicado un nuevo folleto sobre el cultivo de la cebolla y manera de abonarla.

Se adquiere dicho folleto gratuitamente pidiéndolo a la Delegación del Permanent Nitrate Committée, Plaza de Cajeros, 6, Valencia.

**

La casa editorial Sempere acaba de publicar dos nuevas obras: *Las Prisiones y La expulsión de los jesuitas*.

Las Prisiones, del príncipe Kropotkin, tiene otras dos partes en el mismo volumen, que se titulan *El salariado y La moral anarquista*.

El autor trata de la delincuencia y el horrible sistema carcelario vigente en las naciones más cultas, el modo de recompensar el trabajo común y el concepto de la moral ácrata.

En *La expulsión de los jesuitas* ha recopilado el conde de Fabraquer curiosos documentos relativos a la época de la expulsión decretada por Carlos III, reseñando también el célebre motín de Squilache. Además inserta las cartas cruzadas entre el rey y el Papa con motivo de la expulsión, y da cuenta de los trabajos realizados con motivo de haberse negado el Papa a que los jesuitas expulsados desembarcaran en los Estados Pontificios.

El mismo volumen tiene la *Mónita secreta de la Sociedad de Jesús* con las instrucciones que siguen los individuos de la Compañía para apoderarse de los bienes materiales y de la conciencia de sus víctimas.

Dichos volúmenes, esmeradamente impresos, llevan en sus cubiertas los retratos de sus respectivos autores, y se venden, como los demás libros de la colección Sempere, a una peseta tomo.

CORRESPONDENCIA

Mieres.—A. S.—Recibidas 27,35 pesetas de su cuenta de paquetes y enterado de su carta, que se agradece. Pagado hasta fin diciembre de 1904.

Mieres.—V. Huergo.—Recibidas 10 pesetas a cuenta. Espero cumpla su promesa.

Madrid.—SOCIALISTA.—Dad por recibidas 50 pesetas de Zenón Suena, de folletos; 8 id. de Aguirre, de Erandio; 2 id. de F. Prieto, de La Arboleda; 1 de Cesáreo Fernández.

Oviedo.—AURORA SOCIAL.—Dad por recibidas 10,20 pesetas de Aguirre, de Erandio.

Erandio.—G. A.—Recibidas 6 pesetas de paquetes y 30,20 para varios.

Barcelona.—GUERRA SOCIAL.—Dad por recibidas 12 pesetas de Aguirre, de Erandio.

Begoña.—E. R. y H. A.—Recibidas 2 pesetas del segundo trimestre.

Baracaldo.—M. A.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta julio.

Arboleda.—F. P.—Recibidas 4 pesetas de LUCHA y SOCIALISTA. Pagado hasta fin de junio.

Soria.—E. M.—Recibida 1 peseta de suscripción hasta fin de agosto.

Hamburgo.—G. A.—Recibidas 5,25 pesetas hasta fin de año.

Tolosa.—M. A.—Recibidas 5,75 para LUCHA y 1 «Rebeldías», que se remite.

REBELDIAS

COMPOSICIONES EN VERSO

POR

Alvaro Ortiz

ILUSTRACIONES DE ROJAS Y OTROS

Se halla a la venta en Bilbao en las librerías de los compañeros Felipe Carretero y Eduardo Ibáñez, en la Peluquería de Julián Laiseca, en los establecimientos de Claudio Cerezo, Facundo Perezagua y en la imprenta de la Sociedad Anónima «Tipográfica Popular».

Forma un folleto de 80 páginas y se vende al precio de 50 céntimos ejemplar.

Para los pedidos que pasen de 24 ejemplares, se hará una rebaja de 20 por 100.

Los pedidos al por mayor al regente de la Sociedad «Tipográfica Popular», Fernández del Campo, 16.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe. El envío es por cuenta y riesgo del comprador.

TARJETAS POSTALES

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, con el retrato de Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Enges, al precio de 15 céntimos cada cinco ejemplares.